
CT-Hidro
Comitê Gestor do Fundo Setorial de Recursos Hídricos – CT-Hidro

Ata da Reunião nº 03 de 29/10/2001

Aprovada

Local: Centro de Gestão e Estudos Estratégicos - CGEE

I - Convocados:

1. Membros presentes:

Afonso Henriques Moreira Santos (Membro do Comitê) - Representante do MME

Albanita Viana de Oliveira (Membro do Comitê) - Representante do CNPq

Antônio Sérgio Pizarro Fragomeni (Membro do Comitê) - Representante do MCT

Benedito Braga (Membro do Comitê) - Representante da ANA

Fernando de Nielander Ribeiro (Membro do Comitê) - Representante da FINEP

Francisco Luiz Sibut Gomide (Membro do Comitê) - Representante do Setor Produtivo

José Almir Cirilo (Membro do Comitê) - Representante da Comunidade Científica

Raymundo José dos Santos Garrido (Membro do Comitê) - Representante do MMA

2. Convidados e Secretariado presentes:

Andres Troncoso Vilas (Convidado) - CGEE

Carlos Eduardo Morelli Tucci (Convidado) - CGEE

Cláudio Eduardo da Costa Judice (Convidado) - MCT

Deiza Maria C. Lara Pinto (Convidado) - CNPq

Eliana da S. Soares de Lara (Convidado) - MCT

Herbert Otto Roger Schubart (Convidado) - ANA

Irene Guimarães Altafin (Convidado) - FINEP

James Gana (Convidado) - CGEE

João Metello de Mattos (Convidado) - CGEE

José Carlos Gomes Costa (Convidado) - MCT

José Edil Benedito (Convidado) - ANA

Manoel Fernandes Martins Nogueira (Convidado) - MME

Maria Manuela M. Moreira (Convidado) - MMA

Maurício Otávio Mendonça Jorge (Convidado) - MCT

Oscar de Moraes Cordeiro Netto (Convidado) - CGEE

Rinaldo Pinheiro de Farias (Convidado) - CGEE

Rosilene Aparecida Nascimento (Convidado) – MME

II. Itens da Reunião:

1. A reunião foi aberta pelo Presidente do Comitê Gestor do CT-Hidro, Dr. Antônio Sérgio P. 

Fragomeni, que agradeceu a presença de todos. Iniciados os trabalhos, informou que a Ata 

da  reunião  anterior  deveria  ser  lida  posteriormente,  dando  um prazo  até  o  dia  05/11, 

segunda-feira, para o encaminhamento de eventuais comentários dos Conselheiros.



2.  Em prosseguimento  à  pauta,  foi  entregue  o  Regimento  Interno  para  deliberação.  O 

Conselheiro Benedito Braga solicitou algumas alterações, ficando, então, para avaliação e 

aprovação na próxima reunião. O Presidente do Comitê lembrou que o Regimento Interno é 

padrão entre os Fundos Setoriais, ainda que cada um tenha suas peculiaridades.

3.  Continuando, O Dr. Carlos M. Tucci, o Dr. Oscar Cordeiro e o Dr. Raymundo Garrido 

apresentaram  o  relatório  preparado  pela  comissão  por  eles  formada  responsável  pela 

avaliação dos projetos submetidos ao CTHIDRO, destacando os critérios de seleção e análise 

adotados. Os membros dessa comissão se reuniram diversas vezes para proceder à análise 

do  conjunto  de  projetos.  Essas  reuniões  contaram,  também,  com  a  participação  de 

representantes  das  Agências  do  MCT,  de  entidades  participantes  do  Comitê  Gestor,  de 

consultores  "ad  hoc"  convidados  pelo  CNPq  e  FINEP,  para  avaliação  de  cada  projeto 

enquadrado pela comissão.

4.  Foram  avaliados  237  projetos  dos  quais  138  (no  valor  de  R$  11.084.930,37) 

representavam projetos de programas em curso nas Agências CNPq e FINEP em 99 (o valor 

de R$ 44.238.932,82) relativos a projetos encaminhados pela ANA, pelo MCT e pela SRH; 

sendo aprovados, no total, 147 projetos, a serem apoiados pelo CT-HIDRO.

5.  Os projetos analisados, bem como o processo de análise utilizado pela comissão foram 

aprovados  pelos  conselheiros  por  unanimidade  tendo  o  Presidente,  Dr.  Fragomeni 

cumprimentado a todos os envolvidos pelo excelente trabalho executado.

6.  O Conselheiro Afonso Henriques comentou a falta de projetos de desenvolvimento de 

equipamentos de operação, de tratamento de água e de medição e sensores.

7.  Os professores Carlos Tucci e Oscar Cordeiro indicaram que, por razões de ética, não 

analisaram projetos em que figuraram como coordenados. O Conselheiro José Cirilo sugeriu 

que, nesses casos, outra comissão julgadora deveria analisar os projetos coordenadas por 

participantes no Comitê Gestor.

8.  O Comitê acordou que os projetos não aprovados este ano poderão ser reformulados e 

submetidos, novamente, no próximo ano, nos editais a serem apresentados.

9.  O Presidente indagou aos representantes da FINEP e do CNPq se tinham condições de 

efetivarem  as  contratações  dos  projetos  aprovados  dentro  do  prazo  estabelecido.  Eles 

garantiram  que  sim,  desde  que  os  projetos  cheguem  às  Agências  com  a  devida 

documentação completa até o próximo dia 9 de novembro.

10.  Ficou deliberado que toda e qualquer divulgação de ações apoiadas com recursos do 

Fundo Setorial de Recursos Hídricos deverá ter o nome CT-HIDRO como patrocinador.

11.  O Conselheiro Benedito Braga solicitou informações quanto à contratação de bolsa de 

fomento tecnológico, no que foi atendido pela Dra. Albanita Viana. O Dr. Maurício Mendonça, 

propôs e os conselheiros apoiaram, que, na próxima reunião, a FINEP e o CNPq façam uma 

exposição sobre as modalidades de financiamento e de bolsas existentes nas respectivas 

agências.

12.  Ficou deliberado que serão oferecidas bolsas de estudos somente a partir  de 2002, 

mesmo para os projetos aprovados em 2001, por razões operacionais no CNPq.



13. Como houve pequenas alterações no Plano Plurianual o Presidente achou por bem que os 

Conselheiros fizessem uma melhor avaliação do mesmo e sua deliberação ficasse para a 

próxima reunião. Em complementação ao Plano Plurianual do CTHIDRO, foi apresentada aos 

conselheiros  uma  Agenda  Positiva  para  2001/2002  que  busca  sanar  algumas  lacunas 

identificadas em algumas áreas temáticas, como estudos básicos, apoio à infra-estrutura, 

laboratórios, equipamentos, monitoramento, cooperação internacional e publicações.

14. Alguns itens da agenda positiva foram discutidos, ficando aprovado o seguinte:

a) edital temático, que propõe o lançamento de Edital , no valor de 4 milhões de reais, 

abrangendo  chamadas  para  as  quatro  áreas  prioritárias:  1-  Gerenciamento  de  Recursos 

Hídricos; 2- Conservação da Água no Meio Ambiente; 3- Sustentabilidade nos Ambientes 

Brasileiros; 4- Uso Integrado e Eficiente da Água. Esse primeiro edital deverá ser lançado, 

pelo CNPq, simultaneamente com a contratação dos projetos autorizados para 2001;

b) Prêmios anuais do CT-HIDRO para a melhor dissertação de mestrado, tese de doutorado e 

melhor artigo científico na área de recursos hídricos;

c) Apoio para produção de livros e revistas científicas;

d) Capacitação para o gerenciamento Municipal de Recursos Hídricos;

e) Capacitação de Gerenciamento de Recursos Hídricos;

f) Bolsa de mestrado e doutorado no país e no exterior;

g)  Rede  sobre  Gerenciamento  integrado  do  esgotamento  sanitário,  drenagem urbana  e 

resíduo sólido;

h) Gerenciamento de bacias hidrográficas;

i) Rede de Pesquisa de sustentabilidade do semi-árido;

j) Plataformas sobre racionalização do uso da água urbana; reuso da água, racionalização da 

água para irrigação, controle dos efluentes difusos da indústria alimentícia, qualidade da 

água, desenvolvimento de produtos e equipamentos e dessalinização.

15.  O  Conselheiro  Afonso  Henriques  sugeriu  que  o  investimento  na  Capacitação  para 

Gerenciamento  Municipal  de  Recursos  Hídricos  seja  maior  que  o  investimento  de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos, estando atualmente propostos 3 milhões para cada 

um, no biênio 2002/2003.

16. O Dr. Maurício Mendonça sugeriu investir em primeiro lugar, um plano de capacitação, 

podendo inclusive, selecionar os alunos que estejam no final de curso, em área afins. Ficou 

deliberado que se iniciarão os trabalhos com os valores previstos e na próxima reunião do 

Comitê Gestor o assunto será melhor debatido.

17.  Ficou acertado, também, que, na próxima reunião o Dr. Carlos Tucci apresentará os 

valores para estruturar as Redes propostas. O Conselheiro Fernando Ribeiro sugeriu que 

primeiro seja aprovado o Plano Plurianual para depois detalhar os projetos.

18.  O Conselheiro Benedito Braga propôs que o MCT prepare propostas para começar a 

agilizar o processo de gestão de recursos do Fundo Setorial.

19. Na seqüência, foi promovido um debate sobre algumas Plataformas a serem promovidas, 

ainda  em  2001,  preparatórias  de  projetos  cooperativos  para  2002.  Após  várias 

argumentações a favor, o Conselheiro Raymundo Garrido, sugeriu a inclusão da plataforma 

Água Subterrânea, pela grande importância do tema.



20.  Acordou-se que os itens ainda não aprovados do Plano Plurianual serão revistos pelo 

grupo  assessor  "ad  hoc"  do  CT-HIDRO,  formado  por  assessores  dos  conselheiros  e/ou 

técnicos  do  CGEE,  coordenado  pelo  Dr.  Oscar  Cordeiro  e  serão  discutidos  com  maior 

profundidade na próxima reunião do Comitê Gestor.

21.  No final  da reunião,  o  Dr.  Fernando Ribeiro convidou a  todos para participarem do 

Workshop  para  avaliação  do  PROSAB,  um  evento  patrocinado  pelo  CNPq  e  FINEP  que 

acontecerá de 3 a 5 de dezembro, em Florianópolis.

22.  Concluída  a  pauta,  o  Presidente  Antônio  Fragomeni  agradeceu  a  participação  e  a 

colaboração de todos e confirmou a realização da próxima reunião do Comitê Gestor do CT-

HIDRO para o dia 17 de dezembro, no Centro de Gestão e Estudos Estratégicos - CGEE, em 

Brasília, a partir das 14:00 horas.
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